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（参考答案在最后）

一、逻辑填空

1．随着信息时代的 ，人们对计算能力的需求不断水涨船高，然而现有基于集成电路的传统计算机

却渐渐潜力耗尽， 。科学界认为，下一代计算机将是建立在量子层面的，它将比传统的计算机数据容

量更大，数据处理速度更快。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．到来 无能为力 B．深入 力不从心

C．来临 回天乏术 D．开启 力有未逮

2．新媒体的发展，尤其是自媒体的兴起，挑战着传统的新闻生产机制，在信息超载的同时，使新闻生产“去

中心化”，新闻流动的把关功能 ，不实消息 网络。弥尔顿设想的“意见的自由市场”的自净

功能并未实现，很多情况下谣言往往“ ”真相。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．消减 充满 淡化 B．降低 充盈 消溶

C．消弱 充溢 消淡 D．减弱 充斥 稀释

3．苏轼也擅长书法，他 颜真卿，但能 ，与蔡襄、黄庭坚、米芾并称宋代四大家。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）

A．效法 别开生面 B．模仿 独树一帜

C．取法 不落窠臼 D．仿照 匠心独运

4．在战争年代，军人的职责在于保家卫国，不惧 ，永远冲在第一线。在和平年代，军人的血性和

担当就体现在这些见义勇为的 之中，平凡之中彰显伟大，这种为了人民生死不顾的正义感更能显出军

人的 和温柔情怀。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）

A．舍生忘死 英雄气概 大义凛然 B．马革裹尸 点点滴滴 大智大勇

C．粉身碎骨 一言一行 男儿本色 D．艰难险阻 一举一动 英勇无敌

5．如今各地都面临着同样的问题：有的地方看不到自己的优势， ，无法培育新的经济增长点；有

的地方只盯着别人， ，以致出现同质化恶性竞争。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．目光短浅 如法炮制 B．舍本逐末 亦步亦趋

C．缘木求鱼 生搬硬套 D．舍本求末 邯郸学步

6．（1）尽管遭受路遥女儿的坚决反对和清华大学美学教授的再三______，但“路遥文学奖”的奖项发起

人并没有半点退意。

（2）在电影宣传的发布会上，导演对负面声音的不淡定程度令人______。

（3）邵逸夫几乎将教育慈善当成事业来______，且四处______着他的慈善领域。

依次填入各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

A．质疑、张口结舌、经营、拓宽 B．置疑、张口结舌、运营、扩张

C．质疑、瞠目结舌、经营、拓宽 D．置疑、瞠目结舌、运营、扩张

7．总体上，当前国家统计内容以经济统计为主，且经济统计发展比较全面系统；相对来说人口社会统计受

到重视可能稍微弱一些。实际上，对于国家统计机构来说，尤其是发达国家的统计机构，人口社会统计和经济

统计应该是 。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）
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A．化整为零 B．不分彼此 C．并驾齐驱 D．各有所长

8．在创业大潮席卷下，创业领域呈现一派 的景象。创投机构扎堆，创业项目井喷，创业者更是受

到社会热烈关注，其中不少人成了 的创业明星。在资金和各路人马 的同时，也出现了一些浮

夸和造假的现象。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）

A．生机勃勃 炙手可热 抢滩 B．热火朝天 万众瞩目 搏杀

C．欣欣向荣 你争我抢 杀人 D．万马奔腾 家喻户晓 争抢

9．今年年初，国际互联网名称和编号分配公司宣布第三次顶级域名开放申请，在未开放个人注册之前，交

易一个“.cn”域名不仅手续 ，而且需要个人 寻找一个“单位”用于注册填写，或挂靠某个组

织（比如域名注册商）完成注册。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．繁琐 煞费苦心 B．烦琐 费尽心机

C．琐碎 挖空心思 D．繁杂 绞尽脑汁

10．区域是建构出来的，根据人为的目的划出的区域，已经不是原来大地中生机勃勃、复杂多样的原本的

那个地方了。规定的区域是简单的对世界的某一方面的一个概括而已，切不可 我们建构的区域，认为

这就是真实的世界，是天经地义的客观真理，不容他们 或者变化一下。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．固执 申辩 B．迷信 置喙 C．痴迷 讨论 D．拘泥 质疑

11．为了满足不断被制造出来、被刺激起来的欲望， 的商品就像阿里巴巴的山洞，成为 购

买欲的引擎。其实，拥有再多，也永远渴望货架上的下一个。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．五花八门 触动 B．琳琅满目 触发

C．丰富多彩 触及 D．形形色色 触碰

12．大数据以量取胜，孤立的单个数据几乎没有商品价值，故而多数记录主体容易 自己的数据产

权。但是一个个数据 ，便是宝藏。而大型数据集的处理使用，须借助复杂的分析算式与大功率计算机，

普通人和小公司 。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）

A．忽视 集腋成裘 难以问津 B．忽略 积少成多 难以为继

C．遗忘 日积月累 望而却步 D．遗弃 接踵而至 望洋兴叹

13．诗歌，这一文学皇冠上最古老而璀璨的明珠，在当代社会正面临着前所未有的境况。一面是大众偏见

的 ，譬如“诗歌就是分行”“写诗是无病呻吟”等论调甚嚣尘上；一面是诗歌内部的 ，学术

话语与商业话语分庭抗礼，业内与大众水火不容。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．蔓延 抵触 B．流行 分歧 C．干扰 争议 D．横行 分裂

14．党的十八大以来，高压反贪腐很好地 了腐败官员，在很大程度上 了官场风气，但对

权力的监督不能光靠运动，正如王岐山同志所言，治标是在为治本赢得宝贵时间。

依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

A．震撼 转换 B．威慑 扭转 C．震撼 扭转 D．威慑 转换

15．远处云烟缭绕、植被茂密的青山，以及行走在街头身着民族服饰的不丹人，足以______城市外观上的

漏洞。廷布街头的不丹女人大多身穿宽袖窄身的“旗拉”，男人不少则穿着过膝长袍“帼”，服装的布料都是
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织造的，用的是自然布料，且以传统自然染料染成，即使远看也有一种______。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．弥补 韵味 B．补偿 风味 C．抵偿 趣味 D．填补 味道

16．知识和书写不再是一副严肃模样，不再被固定于纸媒，时尚、娱乐、即时、分享、互动、便捷、环保

等新鲜感受 。未来，“书”不仅仅是文字与图片的内容，而是嵌入触摸手控、视频、音频、动效、360

度视图、跨文本、超链接、在线升级等多媒体技术的混搭型内容，阅读概念在无限 。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．接踵而至 展开 B．纷至沓来 拓展

C．眼花缭乱 延伸 D．目不暇接 壮大

17．谈大学办得好不好，就看与哈佛、耶鲁的差距有多大，这已经成为一种新的“迷思”。强调东西方大

学性质不同，拒绝比较，必定趋于 ；反过来，一切唯哈佛、耶鲁马首是瞻，忽略养育你的 ，

这同样有问题。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．因循守旧 慈亲严师 B．夜郎自大 八水三川

C．裹足不前 高堂师长 D．固步自封 一方水土

18．文化自信不是天上掉下来的，也不是仅仅在嘴上说说的，更不是虚无缥缈的“ ”。文化自信

来自对民族历史的深刻了解，对国家现实的全面把握，对发展战略的正确设计，对前途目标的精准判断。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．画饼充饥 B．纸上谈兵 C．空中楼阁 D．水中捞月

19．天价粽子人为添加鲍鱼、海参、扇贝等昂贵成分，甚至在礼盒中配售其它商品而令粽子价格暴涨的做

法，让好好的端午节变了味道，这是对节日的亵渎，更是国人______消费心理在作怪。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．变态 B．畸形 C．阴暗 D．变态

20．虽然太阳黑子变弱和地球变冷表面看有着 70年的重合，但没有证据表明“小冰期”是由太阳黑子无记

录造成的。而实际上，与太阳活动周强弱有关的全球气温变化 其实是很小的，根据经验，最近几次太

阳活动周影响全球平均气温的变化大约只有 0.1度左右。因此，千万别随便就断言太阳周期变化能直接影响地

球气温的 ，以为地球马上就要进入新一轮“冰河期”了。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．范畴 突变 B．幅度 骤变 C．范围 剧变 D．跨度 巨变

二、文章阅读

（一）根据以下材料，回答下列 1～5题。

从大蒜、生姜，到香蕉、菠萝，在农产品价格暴跌中，农民很受伤。订单农业作为以销定产的重要手段，

对稳定农产品价格、确保农民合理收益、抵御市场价格风险具有一定的作用。然而，经调查发现，订单农业在

实际运行过程中却因为部分农民契约意识差、恶意违约而变得难以推行，这反过来又伤害了商户和农民。

作为抵御农产品价格周期波动的重要机制，订单农业一度被各方寄予厚望。然而近些年的实践表明，这一

理想化的风险平抑工具，远远未能发挥预想中的作用。不少农民契约意识 ，动辄毁约，一次次使得一

纸购销合同 。轮番上演的单方面毁约事件，不仅让相关企业蒙受了巨大损失，也让农民群体本身付出

了惨痛代价。

众所周知，农业生产天然存在着滞后性和长周期性，这决定了农民很难及时、准确地安排生产过程。也正
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是基于这一原因，才形成了农产品价格“周期怪圈”现象。而所谓订单农业，其核心逻辑就在于“以销定产”。

倘若严格执行，这一模式将有效实现供需平衡，避免由生产不足或过剩而引发价格巨震。令人遗憾的是，现实

中一些农民受眼前短利驱动，往往会选择性执行购销合同，这无异于亲手解除了“自我保护”的机制。

现如今，订单农业所面临的困境，很大程度上还是源于“小农心理”作祟。农民群体中的很大一部分人，

并不熟悉商品社会的那套契约体系和交易方式，而且对违约行为的性质和后果也缺乏完整的认知。再加上大多

数的涉农购销合同，都不具备必要的担保机制和强制执行的可能。一旦农民单方面撕毁合同，企业顾忌于超高

的催收成本，往往也只能听之任之。

没有“履约保证金”作保，没有追责索赔渠道兜底。订单农业以及相关产销合同，当然没有任何约束力可

言，对此已有学者提出，要加强农村征信体系建设。可是在此之前，我们最先应该做的，还是改变分散化、个

性化的农业生产模式：将孤立的农业生产者，吸收进组织化的专业生产合作社中，吸收进金融惠农和科技惠农

的扶持体系之内──只有让他们处于更为紧密的人际网络和利益结构之内，其才会更为重视个人诚信的价值。

当反思订单农业所面临的尴尬遭遇，我们往往将矛头指向农民契约精神的缺失。试问，有没有一套合理的

议价机制，能够保证农民可以获得一个相对实惠的合同收购价？又有没有一种动态的博弈平台，来回应农民由

短期市场行情所产生的利益关切？相较于培育农民的信用意识，建立真正公平合理的市场定价和交易体制，对

于发展订单农业同样至关重要。

1．依次填入文章第二段画横线处最恰当的是（ ）

A．薄弱 形同虚设 B．孱弱 灰飞烟灭

C．缺乏 化为乌有 D．缺少 徒有虚名

2．关于订单农业一度被各方寄予厚望的根本原因是（ ）

A．订单农业可使农民与商户谈判时确保收益

B．订单农业能帮助解决农业生产不可预期性

C．订单农业可使农民预先知道农产品价格

D．订单农业可使农产品供需平衡价格平稳

3．关于订单农业购销合同缺乏约束力的原因，作者特别强调的是（ ）

A．农民不熟悉商品社会的契约的体系和交易方式

B．农民对违约的行为的性质和后果没有充分认识

C．大部分农民的合同没有保障执行的担保机制

D．企业因索赔代价太高放弃追究违约行为

4．下列选项文中未涉及的是（ ）

A．应将订单农业与金融惠农科技惠农对接

B．加强相关培训提升订单农户的契约意识

C．破解订单农业困局应该加强农村征信体系建设

D．改变现有农业生产模式有助于破解订单农业困局

5．下列最适合做文章标题的是（ ）

A．订单农业困局伤害了谁

B．订单农业发展面临多重困难

C．订单农业困局的真相

D．如何走出订单农业困局

（二）根据以下材料，回答下列 6～10题。

男人和女人之间的想法常常相左，这简直就是个常识了，人们一直将这些男女之间的差异解释为性激素的
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作用，或者是产生男女特定行为方式的社会压力所导致，这种情况直到最近才有所改观。不管怎么说，大部分

人还是认为两性的大脑在基本结构和功能上是没有什么差别的。然而这种观念开始日益受到 。

研究发现，男性和女性的脑在解剖结构上有很大不同。不但如此，其神经环路和神经元间传递信号的化学

物质也有所不同。这些都是在基因水平就决定了的。所有这些研究都会让人得出一个结论，那就是人脑不止是

一种，而是男女两种。

这个结论让神经科学家们有点头疼，因为我们关于大脑的大部分认识是来自于对雄性动物，包括男人的研

究。如果说从这些研究得出的推论哪怕只有小部分不适用于雌性动物，那也意味着大量的研究工作本身的基础

就不牢靠。弄清楚女人的脑到底跟男人的怎样不同，也许可以解释一些长期困扰人们的谜团，例如为什么男人

和女人倾向于犯不同的精神健康问题，为什么有的药物对一种性别有效而对另一种性别就没作用。

人们早就知道雄性和雌性的大脑有点差别，但大家都认为这种差别只是局限在下丘脑部位──一个参与调

节进食活动和控制性冲动的脑区。因为雌性动物的雌激素和孕酮水平在月经周期上下波动，这会使实验结果的

分析更加复杂，所以研究者们除了在研究下丘脑的时候会区分性别，否则都会尽量避免在实验中使用雌性动物，

因为雌性在经期的雌激素和黄体激素水平变化会让实验结果更加难以分析。因此神经科学家们一直以为除了下

丘脑外，男性和女性的脑没有什么不同。

但很显然，两性的脑存在许多差异，下丘脑只是冰山的一角而已。女性脑内的许多结构的相对尺寸与男性

的有所不同。在 2001年的一项研究里，哈佛医学院的 Jill Goldstein及其同事测量并且比较了健康男性和女性的

45个脑区。他们发现女性脑的额叶里控制决策和解决问题的那部分脑区要比男性的大。女性的边缘皮层也比男

性的大，这个区域是负责调节情绪的。其他人的研究发现，女性的海马（海马是一个参与短期记忆和空间导向

的脑区）相对男性的要大──女人们背了个不识地图的坏名声看来有些冤枉。男性相对于女性较大的脑区包括

顶侧皮层和杏仁核。顶侧皮层负责处理感觉器官传来的信号，也参与空间感知的过程。杏仁核则控制情绪和人

的社会行为以及性行为。加州大学的神经生物学家 Larry Cahill说：“（男性和女性脑的）同一个结构大小有差

异很可能意味着它在功能的组织上也会有不同。”

Cahill发现性别的差异会影响到一些脑区的使用。在利用脑成像技术完成的实验里，他要求男受试者或女

受试者回忆前面看过的令他们激动的画面。在完成这个任务的时候，所有受试者都动用了杏仁核这个脑区。杏

仁核是一对杏仁大小的神经元团，它们也是边缘系统的组成部分。但不同的是男性受试者在实验过程中用的是

右侧杏仁核，而女性用的是左侧杏仁核。而且男女受试者在回忆画面时的侧重也有所不同，男性侧重于回顾要

点而女性则更注重细节的表达。Cahill说，这就提示我们男性和女性的脑在处理带有情绪因素的信息时所采用

的机制是不一样的。

6．填入文中画横线处最恰当的一项是（ ）

A．批评 B．嘲弄 C．挑战 D．批判

7．文中“这个结论让神经科学家们有点头疼”，“头疼”的主要原因在于（ ）

A．男女脑的结构在解剖上有很大不同

B．不同性别头脑的化学物质也有所不同

C．过去研究的结论并不适用于雌性动物

D．过去对大脑的认识主要基于雄性动物

8．以往的研究中研究者很少研究雌性动物大脑是因为（ ）

A．雌性雌激素和孕酮水平变化使分析变困难

B．认为两性的大脑在基本结构和功能上差别不大

C．认为两性的大脑差别主要只局限在下丘脑部位

D．人们早就知道雄性和雌性的大脑有着一些差别
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9．有关女性大脑与男性的差别，以下说法中与文章不符的是（ ）

A．女性处理带有情绪的信息时采用左侧杏仁核

B．女性处理短期记忆和空间导向的能力比男性强

C．女性额叶里控制决策解决问题的脑区比男性大

D．女性大脑中负责调节情绪的区域边缘皮层较大

10．最适合作文章标题的是（ ）

A．性别影响大脑 B．人脑的差别

C．大脑决定性别 D．人脑的性别
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【参考答案与解析】

一、逻辑填空

1．【解析】B。先看第二空，所填成语与前文中“潜力耗尽”构成对应，表现出传统计算机在信息时代下

计算能力的“无力感”。C项中“回天乏术”比喻局势或病情严重，已无法挽救，文段只说“渐渐潜力耗尽”，

用在这里语义过重，故排除 C项；“力有未逮”指有能力却做不到，和文段“潜力耗尽”矛盾，故排除 D项。

“无能为力”和“力不从心”都可以表达能力不够，但“力不从心”还表达一种无奈之情，语义更加丰富，B

项优于 A项。再看第一空，信息时代早已到来，也在不断深入。但“深入”更能体现出“人们对计算能力的需

求水涨船高”，语义更加丰富，故排除 A项。故正确答案为 B。

2．【解析】D。第一空，搭配“功能”，B项“降低”常与气温、成本等词搭配，无法与“功能”搭配使

用，排除。第二空，搭配“不实信息”，语义偏消极，A项“充满”指布满、到处都有，C项“充溢”指充满

而洋溢、富足，多表示中性或褒义，与文段感情色彩不符，排除。D项“充斥”意思是到处都是，常用作贬义

词，语意合适。第三空，带入“稀释”验证，“稀释”侧重从浓到淡，文段中对于“稀释”加了双引号，可以

体现文段提到的谣言和不实消息逐渐增多对真相产生了影响，使真相减少的语意。故正确答案为 D。

3．【解析】C。先看第二空，“别开生面”比喻另外创出一种新的形式或局面；“独树一帜”比喻独特新奇，

自成一家；“不落窠臼”比喻独创风格，不落旧套；“匠心独运”形容艺术构思有独创性。从成语适用范围上

来看，这句话强调的是苏轼的书法艺术能够自成一家，因此最为恰当的是 B项。验证第一空，“取法”最为恰

当，“效法”“模仿”“仿照”用于苏轼的书法，不够恰当。因此 C项当选。

4．【解析】B。第一空，“舍生忘死”与“不惧”搭配不当，排除 A项。第三空，军人不只有男性，“男

儿本色”表述不当，排除 C项。比较 B、D两项，B项的“马革裹尸”更能体现战争的残酷，表现军人的伟大。

因此 B项当选。

5．【解析】B。本题考查成语辨析。第一空，对应的是“看不到自己的优势”。A项“目光短浅”形容缺

乏远见，与“看不到自己的优势”意思不符，排除；B项“舍本逐末”和 D项“舍本求末”都是指不抓根本环

节，追求次要的，这两个成语含义无明显区别。C项“缘木求鱼”比喻方法或方向不对，文段并没有强调方法

方向，用在此处过于空泛，排除。第二空，需要填入“只盯着别人看，导致同质化恶性竞争”的同义词。D项

“邯郸学步”比喻模仿别人不得法，反而把自己的本领忘掉了。题干说“只盯着别人”不是强调要模仿学习，

而是缺乏自己的主张，排除。故正确答案为 B。

6．【解析】C。第一空，“质疑”意思是提出疑问。“置疑”表示怀疑，多用于否定句式，如“不可置疑”，

“不容置疑”。文段表达的是美学教授对此奖项存有疑问，故“质疑”合适，排除 B、D两项。

第二空，“张口结舌”指张着嘴说不出话来。形容理屈词穷，或因紧张害怕而发愣。“瞠目结舌”指瞪着

眼睛说不出话来，形容窘困或惊呆的样子。这句话表达导演对负面声音不淡定的程度让人很吃惊，因此填入“瞠

目结舌”合适，排除 A项。后两空代入验证，“经营事业”、“拓宽领域”均为常用搭配，语义恰当。故选 C。

7．【解析】C。本题考查成语辨析。文段“实际上”之前叙述当前国家统计以经济为主，人口社会偏弱。

与之对应的发达国家的情况应该是两者都重要，都有所涉及。结合选项应该选择 C项。“并驾齐驱”比喻齐头

并进，不分前后，与“两者并重”的意思相同。A项“化整为零”指把一个整体分成许多零散部分，文段无从

体现整体与部分，排除；B项“不分彼此”形容关系密切、交情深厚，与两个独立统计领域的关系不搭配，排

除；D项“各有所长”指各有各的长处、优点，一般多指人才而言、文段也并非强调两者的长处。故选 C。

8．【解析】A。第一空，“热火朝天”形容群众性的活动情绪热烈，气氛高涨，就像炽热的火焰照天燃烧

一样；“万马奔腾”形容群众性的活动声势浩大或场面热烈，均多形容“场面”，排除 B、D两项。再看第三

空，“抢滩”在商业上指抢占市场，填在此处最恰当。验证第二空，代入“炙手可热”符合语义。故选 A。
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9．【解析】A。本题考查实词和成语辨析。第一空，首先排除 B项中的“烦琐”，形容文章杂乱、说话啰

嗦，与文意不符；C项的“琐碎”是指很小的，零乱的事、细小散碎，与文意不符，排除；A项“繁琐”意为

繁杂琐碎，与“手续”搭配恰当，且“繁琐”的词义较之于“繁杂”要丰富。验证第二空，“煞费苦心”形容

费尽心思，与文段语境相符。故正确答案为 A。

10．【解析】B。第一空，搭配“区域”，形容人对于区域的一种态度，A项“固执”指坚持己见，一般

修饰人的性格，不符合文意，排除。C项“痴迷”指极度迷恋某人或某种事物而不能自拔，用在此处语义过重，

排除。第二空，与“不容”搭配，B项“不容置喙”为固定搭配，指不容许插嘴，符合文意。横线所在语句为

否定句式，D项“质疑”指提出疑问希望求得解答，常用于肯定句中，与“不容”搭配的为“置疑”一词，排

除。故正确答案为 B。

11．【解析】B。本题考查成语和实词的混搭填空。第一空形容商品多而且能刺激人们的购买欲望。“琳

琅满目”多用来形容商品；“五花八门”比喻变化多端或者花样繁多；“丰富多彩”形容内容丰富，花色繁多；

“形形色色”指各式各样，种类很多。后三个词都是多，但没有体现珍贵、好的意思，与商品搭配不如“琳琅

满目”适合。第二空，用“引擎”比喻人们的购买欲望，“触发”不仅有接触还有发动的意思，能和“引擎”

相搭配的只有“触发”。故正确答案为 B。

12．【解析】A。第一空，“遗忘”“遗弃”均不符合语义，排除 C、D两项。再看第三空，“难以问津”

比喻很少有人来探问、尝试或购买，符合语义；“难以为继”指难以继续下去。验证第二空，“集腋成裘”比

喻积少成多，符合语义。因此 A项当选。

13．【解析】D。第一空，横线后提到“论调甚嚣尘上”，说明这些“大众偏见”普遍流传，传播很广，C

项“干扰”有打扰、妨碍的意思，不能体现传播很广，排除。第二空，横线后提到“分庭抗礼”“水火不容”，

说明诗歌内部分成两个部分，完全不能相容，对应 D项“分裂”，A项“抵触”强调有矛盾，B项“分歧”指

意见不一致，“抵触”与“分歧”相对于“分裂”来说程度太轻，不能体现出完全不相容的状态，因此排除 A、

B两项。D项当选。

14．【解析】B。本题考查的是近义词的辨析。第一空考查感情色彩。震撼：①指土地剧烈摇动（这层意

思多指自然灾害）。②指内心受到强烈的冲击或感动，精神或情绪剧烈起伏或波动。威慑：是指凭借力量或势

力使对方感到恐惧。高压反贪腐就应让腐败的官员畏惧，因此，选择“威慑”最为恰当。第二空：转换①指改

变，改换；②从一种能量形式变成另一种能力形式；扭转：纠正或改变事物的发展方向或不正常的情况。贪污

腐败是不正之风，因而用“扭转”符合文意。故正确答案为 B。

15．【解析】A。第一空，横线处搭配“漏洞”，A项“弥补”指把不够的事或物充满，补满，D项“填

补”指填充空白，均符合语境。B项“补偿”指赔偿、抵销损耗，通常说“补偿损失”，与“漏洞”搭配不当，

排除；C项“抵偿”指以价值相等的事物赔偿或补偿，“青山”“不丹人”与“城市外观上的漏洞”并非价值

相等的事物，不符合语境，排除。第二空，形容不丹人的服装，A项“韵味”指含蓄的意味或情趣风味，不丹

人的服装，看起来很有韵味，符合语境，当选。D项“味道”通常指味觉所体会到的滋味，不如“韵味”更能

体现不丹人服饰看起来的情趣风味，排除。故正确答案为 A。

16．【解析】B。第一空，“眼花缭乱”形容眼睛看见复杂纷繁的东西而感到迷乱。“目不暇接”形容东

西太多，眼睛看不过来。“眼花缭乱”与“目不暇接”使用的对象是人，不能与“新鲜感受搭配”，故排除 C、

D项。“接踵而至”形容人或事物一个又一个接连不断。“纷至沓来”形容纷纷到来，连续不断地到来。第二

空，由材料“嵌入触摸手控……在线升级等多媒体技术的混搭型内容”可知，阅读概念的辐射面在扩大，B项

中的“拓展”强调开拓，体现出阅读概念逐渐丰富的特点，使用恰当；A项中的“展开”往往是指事物的进行

或物体的伸展，与“概念”一词搭配不当，排除 A项。故正确答案为 B。

17．【解析】D。本题从第二空入手，文段讨论的主体是“大学”，所以需填入的内容应为一个环境或地
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方，A项“慈亲严师”和 C项“高堂师长”均指父母和老师，强调的是“人”而非“环境”，与“大学”主体

不符，排除 A、C两项。B项“八水三川”形容河水纵横的地理景观，与文意无关，排除。D项“一方水土养

一方人”是固定搭配，比喻一定的环境造就一定的人才，符合文意。带入第一空验证，“固步自封”比喻守着

老一套，不求进步，符合拒绝与其他大学比较的结果，符合文意。故正确答案为 D。

18．【解析】C。根据前文“虚无缥缈”可知，横线处表达文化自信不是虚幻的，C 项“空中楼阁”比喻

虚幻的事物或脱离实际的空想，符合文意。A项“画饼充饥”比喻用空想来安慰自己，B项“纸上谈兵”比喻

空谈理论，不能解决实际问题，D项“水中捞月”比喻去做根本做不到的事情，只能白费力气。文段中重点强

调文化自信不是虚幻的，而是源自“对民族历史的了解……”，有其真实的来源，并未提及“安慰自己”、“解

决实际问题”、“白费力气”，故 A、B、D三项均与文意不符，均排除。故正确答案为 C。

19．【解析】B。天价粽子体现的是国人一种不正常的消费心理，“变态”、“阴暗”、“病态”词义均

过重，“畸形”更为合适。故正确答案为 B。

20．【解析】B。第一空，搭配“变化”。A项“范畴”更多强调人的思维对客观事物的本质概况和反映，

如思想范畴、社会科学范畴等，不与“变化”搭配；D项“跨度”可以搭配“气温”，但是不能搭配“变化”。

故排除 A、D两项。第二空与“以为地球马上就要进入新一轮‘冰河期’对应，所填词语应体现出“时间变化快”。

B项“骤变”意为“忽然发生变化”，符合文意。C项“剧变”强调变化剧烈，无法与后文的“马上”对应，

故排除 C项。故正确答案为 B。

二、文章阅读

1．【解析】A。第一空，与“意识”搭配，B项“孱弱”意为瘦小虚弱，常搭配“身体”，排除。第二空，

文段是在说农民契约意识淡薄，毁约使得合同效力丧失，A项“形同虚设”指形式上虽有，却不起作用，符合

文意，当选。C项“化为乌有”指全部消失或完全落空，程度过重，排除。D项“徒有虚名”是指空有名望、

有名无实，多是形容人，不能形容合同，排除。

2．【解析】D。根据第二段中，“作为抵御农产品价格周期波动的重要机制，订单农业一度被各方寄予厚

望”，以及第三段中“倘若严格执行，这一模式将有效实现供需平衡，避免由生产不足或过剩而引发价格巨震”

可知，订单农业一度被各方寄予厚望的根本原因在于其对“农产品价格”的平衡起到重要作用，对应选项即可

锁定 D项。A、B两项均未提到“农产品价格”，排除；C项中“预先知道农产品价格”无中生有且脱离客观

实际，排除。故正确答案为 D。

3．【解析】C。定位文段第五段“没有‘履约保证金’作保，没有追责索赔渠道兜底，订单农业以及相关

产销合同，当然没有任何约束力可言。”由此可知，作者认为合同缺乏约束力最主要的原因是缺乏制度的保障，

选项当中只有 C选项提及了担保机制，故入选。

A、B两项虽在文段当中提及，但并非作者“特别强调”的，排除。D项为强迷惑项，会有同学误将其对

应到“没有追责索赔渠道兜底”，但认真比对之后会发现，D项这种情况的出现归根结底仍在于“没有保障执

行的担保机制”，即制度的不健全更为根本。故正确答案为 C。

4．【解析】B。A项对应文段“吸收近金融惠农和科技惠农的扶持体系之内”；C项对应文段“加强农村

征信体系建设”；D项对应文段“我们最先应该做的，还是改变分散化、个性化的农业生产模式”。B项“培

训提升订单农户的契约意识”无中生有，当选。本题为选非题，故正确答案为 B。

5．【解析】D。整篇文章采用了提出问题-分析问题-解决问题的思路框架，最终的落脚点放在了“如何走

出订单农业困局”上，D项当选。A项“伤害了谁”对应文段第一段的内容。B项“多重困难”对应文段第三

段的内容。C项的“真相”为分析原因的部分，均无法概括整个篇章的中心，排除。

6．【解析】C。本题考查实词的辨析与填空。由材料可知，“这种观念”是以往大部分人对两性大脑的一

种普遍认识，因研究的不断深入，人们认识的提高，这种原有的普遍性认识逐渐受到质疑，而“挑战”恰当地
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体现出了常识性观念受到新研究冲击的状态。因此，结合选项应该选择 C。“批评”、“嘲弄”、“批判”三

个词都含有较强烈的否定意味，与材料语意不符，均不选。故正确答案为 C。

7．【解析】D。本题考查原因的细节判断。定位原文第三段，从“因为我们关于大脑的大部分认识是来自

于对雄性动物”易知，神经科学家们“头疼”的原因在于“过去对大脑的认识主要基于雄性动物”。故选 D。

8．【解析】A。本题考查原因的细节判断。定位原文第 4自然段，据“都会尽量避免在实验中使用雌性动

物，因为雌性在经期的雌激素和黄体激素水平变化会让实验结果更加难以分析”可以判断，以往的研究中研究

者很少研究雌性动物大脑是因为“雌性雌激素和孕酮水平变化使分析变困难”。故正确答案为 A。

9．【解析】B。本题考查细节判断。材料第 5自然段提到“女性的海马（海马是一个参与短期记忆和空间

导向的脑区）相对男性的要大”，但女性的海马大并不意味着处理短期记忆和空间导向的能力比男性强。选项

B与文章不符。因此，结合选项应该选择 B。

由材料第 6自然段的“男性受试者在实验过程中用的是右侧杏仁核，而女性用的是左侧杏仁核”和“这就

提示我们男性和女性的脑在处理带有情绪因素的信息时所采用的机制是不一样的”，可以判断选项 A正确；由

材料第 5自然段的“女性脑的额叶里控制决策和解决问题的那部分脑区要比男性的大”，可以判断选项 C正确；

由材料第 5自然段的“女性的边缘皮层也比男性的大，这个区域是负责调节情绪的”，可以判断选项 D正确。

故正确答案为 B。

10．【解析】D。本题考查标题选择。标题应是文章的主旨内容。文章主要阐述了男性和女性大脑的区别，

故“人脑的性别”最适合做文章的标题。因此，结合选项应该选择 D。性别不是大脑决定的，性别对大脑也没

有影响，A、C项说法错误，不适合做文章的标题；B项“人脑的差别”未体现“性别”这一关键信息，也不选。

故正确答案为 D。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

11

http://www.chinaexam.org

